
Niederschrift 
zur 6. Gemeinderatssitzung 2022 Crossen an der Elster  

am 10. Oktober 2022 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Beginn der Sitzung:   19:00 Uhr Ende der Sitzung :      20:55 Uhr 
 
Der Gemeinderat umfasst 13 Mitglieder, davon sind  anwesend: 
 

Bürgermeister: Uwe Berndt 

Gemeinderatsvorsitzender: Jens Lüdtke 
 

Gemeinderatsmitglieder: Ralf Dölle, Andreas Handwerck, Marco Holze, Jan Pätzold, Carola 
Schober, Dieter Seyfarth, Steffen Sieler  

Es fehlt entschuldigt: Herbert Zimmermann, Wilfried Hebestreit, Julius Stummhöfer,  

Es fehlen unentschuldigt:  Jörg Henke 

Außerdem sind anwesend: Herr Schirmer und Herr Hammer (Thür. Landgesellschaft) 

 Herr Bierbrauer, 7 Bürger 

Schriftführung : Frau Pommer 

 
Von 18.00 Uhr bis 18.50 Uhr erfolgte ein Rundgang durch Tauchlitz. Bei diesem stellte Herr 
Lüdtke den Ort vor und beantwortete gemeinsam mit dem Bürgermeister Herrn Berndt die 
Fragen der anwesenden Gemeinderatsmitglieder.  
 

Neben dem Bürgermeister Herrn Berndt und dem Gemeinderatsvorsitzenden Herrn Lüdtke 
waren die folgenden Gemeinderatsmitglieder anwesend: Frau Schober, Herr Holze, Herr Sieler, 
Herr Seyfarth.  
 

Im Anschluss daran erfolgte eine Besichtigung der Alten Brauerei. 
 

SITZUNGSVERLAUF : 

 
TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 

Der Gemeinderatsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
Die Einladung mit der Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats fristgerecht und 
ordnungsgemäß zugegangen.  
Von den 13 Mitgliedern des Gemeinderates sind 9 anwesend; somit ist die Versammlung 
beschlussfähig. 
 

Die Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats mit der Einladung zugegangen. Es 
erfolgen keine Anmerkungen oder Änderungen; die Tagesordnung wird in der folgenden Form 
einstimmig genehmigt: 
 

TAGESORDNUNG: 

Öffentlicher Teil : 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 
Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

TOP 2: Bürgeranfragen 

TOP 3: Informationen des Bürgermeisters 

TOP 4: Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  
TOP 5: Informationen der Thüringer Landgesellschaft zum Planungsstand Hochwasserschutz 

TOP 6: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen :  
6.1 Vergabe Abbruch Wohngebäude Tauchlitz 1 

6.2 Arbeitsgruppe „Integriertes Energetisches Quartierskonzept“ 
6.3 überplanmäßige Ausgabe „Bewirtschaftungskosten Sportplatz“ 
6.4 überplanmäßige Ausgabe „Kreisumlage“ 

TOP 7: Mitteilungen und Verschiedenes 

im Anschluss: nichtöffentlicher Teil: 

TOP 8: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen :   

8.1 Ausnahmeantrag von der Gestaltungssatzung 

TOP 9: Mitteilungen und Verschiedenes 
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TOP 2: BÜRGERANFRAGEN  
 

Herr Seyfarth möchte wissen, wann in Crossen die nächste öffentliche Einwohnerversammlung 
stattfindet. 
Der Bürgermeister Herr Berndt informiert, dass diese für November 2022 geplant ist, da er 
vorher Absprache mit der neuen Kämmereileiterin halten möchte, welche ab 17.10.2022 bei der 
VG beschäftigt wird. 
 

Herr Pitschel bittet um Information über die weiteren Werdegänge/Termine bzgl. Tauchlitz Nr. 1. 
Weiterhin bittet er um Vorschläge zur Sicherung des illegalen Wanderweges unterhalb des 
Mühlberges. Er ist der Meinung, dass die Schäden der letzten Hochwasser behoben werden 
sollten. 
Herr Lüdtke gibt diesen Hinweis an die anwesenden Mitarbeiter der Thür. Landgesellschaft 
(Herr Schirmer und Herr Hammer) weiter. 
 

TOP 3:  Informationen des Bürgermeisters  
 

Bürgermeister Herr Berndt informiert: 
 

Regelschule 
- verschiedene Fragen schriftlich an den Kreistag gestellt 
- verliest die Antworten darauf 
Herr Handwerck möchte wissen, ob es einen Rückübertragungsantrag gibt (Gemeinde erhält 
Gebäude, wenn nötig). 
Es muss gründlich mit den Bürgermeistern der betroffenen Gemeinden (Regionalvertreter 
Elstertal) darüber gesprochen werden. Sofern eine Nutzung für die Schule gefunden wird, sollte 
die Gemeinde Crossen Eigentümer werden. 
 

TOP 4: Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  
 

Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 05.09.2022 ist den Mitgliedern 
zugegangen.  
 

Bürgermeister Berndt: 
- Änderung TOP 6, Mitteilungen und Verschiedenes, Teichfest und Bauernmarkt: Am 
16.10.2022 findet lediglich der Bauernmarkt statt. Das Teichfest ist zu streichen.  
 

Es erfolgen keine weiteren Anmerkungen; die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. Die 
Tonbandaufzeichnungen der Sitzung sind zu löschen. 
 

TOP 5: Informationen der Thüringer Landgesellschaft zum Planungsstand 
Hochwasserschutz 

 

Der Gemeinderatsvorsitzende Herr Lüdtke stellt Herrn Schirmer und Herrn Hammer vor, welche 
als Vertreter der Thüringer Landgesellschaft anwesend sind und übergibt das Wort an diese. 
 

Herr Schirmer erläutert die Planungen anhand einer PowerPoint-Präsentation (siehe Anlage) 
und beantwortet die Fragen der Gemeinderatsmitglieder. 
 

Herr Lüdtke bedankt sich bei Herrn Schirmer und Herrn Hammer und verabschiedet diese. 
 

TOP 6: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 
 

6.1 Vergabe Abbruch Wohngebäude Tauchlitz 1 
 

Bürgermeister Herr Berndt informiert über den aktuellen Sachstand / die Planung: 
- 30.000 € Zuschuss seitens des Fördermittelgebers bewilligt 
- Defizit von 9.422,75 €  
- Deckungsvorschlag BGM: Übertrag von Haushaltsstelle Rosenthal (Rest) 
 

Herr Lüdtke kommt kurz auf die E-Mail von Herrn Stummhöfer, Julius zu sprechen, welche am 
10.10.2022 um 16:43 Uhr in der Verwaltung und bei dem Bürgermeister eingegangen ist. In 
dieser stellt er verschiedene Fragen, welche er ausführlich im Protokoll beantwortet haben 
möchte. Bezugnehmend darauf möchte Herr Lüdtke wissen, wer Fördermittelgeber für die 
Maßnahme Tauchlitz 1 ist. –>  Abriss: Städtebauförderung (ThLVA, Fr. Naim); Neugestaltung: 
Dorferneuerung (TLLLR, Fr. Fritsche) 
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Herr Seyfarth möchte wissen, welche Einsparungsmaßnahmen es im Rosenthal gegeben hat, 
da es eine Rücklage gibt. 
Bürgermeister Herr Berndt betont, dass es keine Einsparungsmaßnahmen gegeben hat. Die 
Rücklage ist durch geringere Preise entstanden (1,9 Mio. € eingeplant, 1,6 Mio. € benötigt = 
Ersparnis von 300.000 €). 
 

Beschluss-Nr. 33 / 2022: Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, 
gem. vorliegender Auswertung der Ausschreibung und Vergabevorschlag des Planungsbüros 
GSL, die Vergabe der Bauleistungen LOS 1 – Abbruch Wohngebäude Tauchlitz 1 - an den 
wirtschaftlichsten Bieter, Containerdienst Adler, Grobsdorf Nr. 16, 07580 Ronneburg, zum 
Angebotspreis von 39.422,75 € brutto. 
 

Der Beschluss wird mit 8 Stimmen dafür, 0 Gegenstimmen und 1 Stimmenthaltungen gefasst. 
 

Bezüglich der E-Mail von Herrn Stummhöfer betont Herr Lüdtke, dass es sich dabei nicht um 
eine Anfrage an den Gemeinderat handelt, sondern um eine Anfrage an den Bürgermeister und 
die Verwaltung und durch diese zu beantworten ist. 
 
6.2 Arbeitsgruppe „Integriertes Energetisches Quartierskonzept“ 
 

Bürgermeister Herr Berndt weist darauf hin, dass darüber bereits im Haupt- und 
Finanzausschuss gesprochen wurde. Termin: Freitag, den 14.10.2022, 10:00 Uhr 
 

Die Mitglieder für die Arbeitsgruppe werden durch den Gemeinderat festgelegt. 
 

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen; man kommt zur Beschlussfassung. 
 

Beschluss-Nr. 34 / 2022: Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, 
eine Arbeitsgruppe „Integriertes Energetisches Quartierskonzept“ zu bilden, die dem 
Bauausschuss ihre Ausarbeitungen vorstellt. Die Arbeitsgruppe besteht aus folgenden 
Mitgliedern: Herbert Zimmermann, Steffen Sieler, Marco Holze, Andreas Handwerck, 
Bürgermeister Uwe Berndt, Ingenieurbüro Quaas (Frau Quaas), 1 Vertreter des Bauamtes der 
VG HES 
 

Der Beschluss wird mit 9 Stimmen dafür (einstimmig) gefasst. 
 

6.3 überplanmäßige Ausgabe „Bewirtschaftungskosten Sportplatz“ 
 

Bürgermeister Herr Berndt erläutert kurz den Sachverhalt. 
In 2021 gastierte auf dem Sportplatz ein Zirkus. Die entstandenen Kosten wurden diesem 
anschließend in Rechnung gestellt. Die Mehrausgaben in 2022 ergeben sich aus den 
Endabrechnungen für Strom und Wasser aus 2021. 
 

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen; man kommt zur Beschlussfassung. 
 

Beschluss-Nr. 35 / 2022: Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster genehmigt 
die über-planmäßige Ausgabe im Haushaltsjahr 2022 in der Haushaltsstelle 1.5600.5400, 
„Bewirtschaftungskosten Sportplätze in Höhe von 5.400,00 €. 
 

Der Beschluss wird mit 9 Stimmen dafür (einstimmig) gefasst. 
 

6.4 überplanmäßige Ausgabe „Kreisumlage“ 
 

Dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits in der letzten Gemeinderatssitzung thematisiert. Die 
Gemeinde ist zur Zahlung der Kreisumlage verpflichtet. Bei der Haushaltsaufstellung lagen die 
endgültigen Umlagegrundlagen und Bescheide noch nicht vor. Der haushaltsansatz beruht auf 
den Vorbescheiden. Die Ausgabe war bei der Haushaltsaufstellung nicht absehbar und konnte 
daher nicht berücksichtigt werden. 
Widerspruch wurde eingelegt (Schreiben Herr Bierbrauer). 
 

Es gibt keine weiteren Fragen oder Anmerkungen; man kommt zur Beschlussfassung. 
 

Beschluss-Nr. 36 / 2022: Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster genehmigt 
die überplanmäßige Ausgabe in Höhe von 10.000,00 € in der Haushaltsstelle 1.9000.9320 im 
Haushaltsjahr 2022. 
 

Der Beschluss wird mit 8 Stimmen dafür, 0 Gegenstimmen und 1 Stimmenthaltungen gefasst. 
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TOP 7: Mitteilungen und Verschiedenes 
 

Bürgermeister Berndt informiert: 
 

 Ende Oktober Bitumen im Rosenthal -> darf eine Woche nicht befahren werden 
 

 Teichfest: - Organisation durch Herrn Herbert Zimmermann 
 - Schwierigkeiten mit Genehmigung 
 - da stattfinden soll evtl. kein Feuerwerk (abgespeckte Variante) 
 

 Bauernmarkt am 16.10.2022 
 

 10.10.2022 Begehung Wald Rosenthal -> Bäume sollen/müssen entnommen werden 
(Totholz); soll bei Submission in Erfurt angeboten werden, wahrscheinlich nächste Woche 
(17.10. – 21.10.2022) 

 

Der Bürgermeister Herr Berndt bedankt sich bei den Bürgern von Tauchlitz für die 
herausragende Dorfgestaltung und die aufgebrachte Eigeninitiative. Herr Lüdtke schließt sich 
dem an. 
 
 


